
K v ě t e n     2009 
Konec 2. světové války, povstání proti okupantům 
 Jak to bylo s koncem 2. světové války starší generace určitě ví, i když mnohdy 
v nedávné historii bylo její skončení režimem zkreslováno a upravováno. 
 Postup americké armády od západu byl mnohem rychlejší než Sovětů na východě, což 
bylo způsobeno také tím, že Němci chtěli, aby co největší území bývalé Třetí říše bylo 
osvobozeno západními Spojenci a proto jim umožňovali rychlejší postup. Oproti tomu odpor 
na východě neustále narůstal. Především z těchto důvodů přes obrovské vypětí jeho vojsk 
maršál Koněv nestihl dosáhnout demarkační linie zároveň s Američany, jeho postup byl 
pomalejší. 25. dubna 1945 Američané vstoupili do Chebu. Mezi Spojenci probíhala horečná 
jednání. Sověti v čele s Antonovem žádali Američany, aby dále nepostupovali. Ministr 
zahraničí USA to přesto chtěl udělat. 30. dubna 1945 vznikla Česká národní rada, aby 
koordinovala povstání proti okupantům (předsedou rady prof. Albert Pražák, dále zástupci 
KSČ J. Smrkovský  a V. Čivrný, odborů J. Kubát a R3 L. Machoň; socialistický program). 
Později byl do něj včleněn i Národní výbor československý, organizace sociálních 
demokratů a národních socialistů. Došlo k propojení odbojových skupin se spoji, železnicí 
i jednotlivých skupin navzájem. Ve vojenském velení se objevili generálové Kutlvašr, Bartoš 
a další. 

1. května 1945 propuklo povstání proti představitelům okupační moci v Přerově 
a Nymburku. 5. května 1945 se povstání, které se mezitím rozhořelo především na venkově 
a menších městech, dostalo i do Prahy. Pražané začali stavět barikády a zátarasy. Američané 
ústy generála D. D. Eisenhowera odmítli přispět Praze na pomoc, jelikož by tato pomoc byla 
v rozporu s dohodami, které Spojenci uzavřeli na konferenci Velké trojky na Jaltě. Sověti, 
pro které bylo osvobození Prahy mocenskopolitickým ziskem nejvyšší důležitosti, pochopili 
svou velkou šanci a snažili se urychlit svůj postup. 6. května 1945 propukly boje 
s jednotkami zbraní SS Wiking a Wallenstein. Zatímco zastupující říšský protektor, sudetský 
Němec K. H. Frank jednal o odchodu do zajetí USA, Pražanům přišly na pomoc jednotky 
vlasovců. Pro vlasovce to byla jediná šance, jak získat podporu na Západě. Tito sovětští 
zajatci, kteří se přidali na stranu Třetí říše nalákáni na slib boje proti komunismu 
v Sovětském svazu, stáli před hrozbou, že budou po válce vydáni do Sovětského svazu, kde  
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se s nimi bude jednat jako se zrádci. Skutečně k tomu později došlo. Američané vydali  
vlasovce do Sovětského svazu, kde byli jejich vůdci popraveni jako velezrádci a většina 
mužstva byla odvezena do pracovních táborů na Sibiři. V Praze probíhaly urputné boje. 
Nejtěžší z nich se vedly o mosty přes Vltavu, o budovu bývalého Československého, v té 
chvíli Protektorátního, rozhlasu a na Staroměstském náměstí. Němci do boje nasadili 
pancéřové divize SS, které měly s bojem ve městech proti civilistům velké zkušenosti např. 
i z bojů v Budapešti. Jejich drastické metody boje proti civilistům ostatně vešli do historie. 
Do boje proti povstalcům se připojili i jednotliví Němci a kolaboranti, kteří na povstalce 
stříleli ze zálohy z oken a působili jim těžké ztráty. 8. května 1945 se vlasovci stáhli z Prahy, 
aby unikli před, nyní již nezadržitelně postupující, sovětskou armádou. 9. května 1945 
dorazil do Prahy předvoj Rudé armády maršála Koněva. Ačkoli druhá světová válka 
v Evropě již oficiálně skončila německým podepsáním kapitulace, v Praze se stále bojovalo. 
Definitivní konec bojů nastal až 10. května 1945. Německá posádka kapitulovala a odešla do 
zajetí. Moc byla předána vládě a Česká národní rada byla rozpuštěna. Výsledkem 
celonárodního povstání proti německým okupantům bylo 8000 mrtvých, v samotné Praze 
1963 mrtvých, ale na straně druhé bylo osvobozené Československo.                      -red- 

Květen a jeho pranostiky 
Naši prarodiče žili mnohem více v harmonii s přírodou, než žijeme my teď. Na 

přírodě, počasí a úrodě záviselo jejich přežití. Jestli bude hodně zrní či jestli všechno potluče 
déšť. Protože také neustále byli venku, mohli pozorovat počasí a vytvořit si určité 
předpoklady podle toho, jak je, aby věděli, jak bude. A tak máme pranostiky. Na květen 
vynikly pranostiky nejen obecné ale i na určité situace. Dneska už sice máme předpovědi 
počasí, ale sem tam se nějaká ta pranostika také hodí, takže jsme jich několik známých 
i méně známých pro vás vybrali. 
Z obecných všichni známe: 
Březen, za kamna vlezem, 
Duben, ještě tak budem,  
Máj, vyženem kozy v háj. 
Pranostika důležitá pro pěstitele králíků a dobytka: 
Sníh v máji - hodně trávy,  
Studený máj - v stodole ráj. 
Chladno a večerní mlhy v máji hojnost ovoce a sena dají.  
Když v máji neprší - červen to dovrší.  
Jsou-li májové hřiby červivé, bude suché léto 
Dále máme pranostiky na určité dny v měsíci: 

„ Sv. Florián (4. května) si ještě může nasadit sněhový 
klobouk.“ 

Nejpopulárnější z květnových pranostik se týkají „ledových mužů“ – Pankráce, 
Serváce a Bonifáce a samozřejmě Žofie (12. - 15. května). Pankrác, Servác, Bonifác, ledoví 
bratři, přinesou chladna, jak se patří. Pankrác, Servác, Bonifác pálí stromy. Svatá. Žofie, 
políčka zalije. 

Vinařům jsou pak známá rčení k Urbanu. Urban bývá studený pán. Tento den, i když 
je jaro, se vztahuje už i k podzimu. Jaký den 25. máje jakožto den Urbana povětří jest, 
takový podzimek následovati má.  
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Svatodušní svátky, svátky sv. Ducha patří podobně jako Velikonoce k pohyblivým 
svátkům (10. května – 13. června). Také jsou nazývány Letnice. Na tyto svátky jsou 
pranostiky velice skeptické. O svatém Duše choď ještě v kožiše není zrovna moc 
optimistická. Je zde ale vidět důsledek na úrodu: Prší-li na svatého Ducha, jsou klepána žita. 
Pondělí svatodušní už ale opravdu značí příchod léta a sklizeň. Pohoda na svatodušní pondělí 
slibuje úrodu. Když prší v pondělí svatodušní, bude zkáza na sena.  
 Jistě nejvíce se nám bude zamlouvat svátek sv. Jana Nepomuckého, který je 
16. května a nachází se v tzv. Izidorském jaru (15. – 23. května). Je to většinou krátké teplé 
období května.  
„Sv. Jan z Nepomuku natahuje k létu ruku“. 
 V každém případě je lepší, když je v květnu ošklivo a prší. Nemusíme tedy nadávat, že 
už zase leje, protože už víme, že déšť je v tomto měsíci důležitý. I když to pro nás není 
zrovna milé.  

-red- 

Ze zasedání zastupitelstva obce 
Dne 27. dubna 2009 se sešlo zastupitelstvo Obce Černá v Pošumaví na 27. zasedání. 

Sešel se dostatek zastupitelů, aby bylo zasedání usnášení schopné a za přítomnosti mnoha 
občanů byl projednán a schváleny následující záležitosti: 
zastupitelstvo vzalo na vědomí dokumentaci návrhu Územního plánu Černá v Pošumaví 
a konstatovalo, že návrh není v rozporu s Politikou územního rozvoje, s územně plánovací 
dokumentací Jihočeského kraje, se stanovisky dotčených orgánů a schválilo Obecně 
závaznou vyhlášku Obce Černá v Pošumaví č. 2/2009, kterou se Opatřením obecné povahy 
vydává „Územní plán Obce Černá v Pošumaví“ a současně ukončilo platnost Územního 
plánu sídelního útvaru Černá v Pošumaví z 11. 6. 1998 a jeho změn č. 1 a č. 2 // bezúplatný 
převod pozemků PK 160/1 a PK 160/2 od Pozemkového fondu // prodej pozemků 
p. č. 372/48, p. č. 558/13, p. č. 618/4, PK 203/2 a části pozemků p. č. 401/1 a p. č. 563/2 // 
pronájem kempu Jestřábí I za stanovené nájemné // zveřejnění záměru prodeje pozemků 
nebo jejich částí p. č. 441/1, p. č. 441/101, p. č. 448/46, p. č. 451/1, p. č. 463/2, p. č. 463/3,          
p. č. 1493/10 // příspěvek na činnost Mysliveckého sdružení Černá v Pošumaví se závazkem 
odpracování 150 hodin na úpravách veřejného prostranství obce // zastupitelstvo uložilo 
starostovi obce zajistit uložení dokumentace územního plánu včetně dokladů o jejím 
pořizování u Obce Černá v Pošumaví, vyhotovení a poskytnutí dokumentací Územního 
plánu Černá v Pošumaví, opatřených záznamem o účinnosti příslušnému stavebnímu úřadu, 
úřadu územního plánování a krajskému úřadu a zveřejnění způsobem umožňujícím dálkový 
přístup údajů o Územním plánu Černá v Pošumaví // dále bylo starostovi uloženo zahájit 
přípravy na pořízení Změny č. 1 ÚP, ve které bude řešen koridor VVTL plynovodu, který je 
součástí návrhu Zásad územního rozvoje Jihočeského kraje (ZÚR JčK) a Politiky územního 
rozvoje ČR; v této pořizované změně je možné řešit dle požadavků obce i některé z námitek, 
kterým nebylo v ÚP vyhověno. 
 Usnesení, zápis přílohami a oznámení záměrů z 27. Zasedání obecního zastupitelstva 
Obce Černá v Pošumaví najdete v plném znění na obecních internetových stránkách a na 
úřední desce obecního úřadu. 

-red- 
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Chraňte přírodu! 
 Jaro na sebe letos dalo čekat. V březnu nesměle zaťukalo na dveře, a co 
nevidět je otevře dokořán, dýchne na nás vůní svěže zelených luk, pastvin 
a šumících jihočeských hvozdů. Jarní příroda nás láká k odpočinku; polní 
i lesní cesty září o víkendu pestrobarevnými kapotami osobních aut 
nejrůznějších značek, na tichých lesních pěšinách potkáváme vytrvalé 
trampy, mladé manžele a kočárky i kompletní rodiny s již odrůstající dětmi. 

 V naší společnosti patří krásy přírody nám všem. A jen na nás záleží, ubráníme-li ji 
nejen pro sebe, ale také pro příští pokolení. V tomto roce nás ještě čeká okolo čtyřiceti 
víkendů a jde o to, aby ta krásná přírodní zákoutí, stříbřité potoky a půvabná hladina 
Šumavského moře, Lipna, zůstaly čisté po celý rok. Jen v přírodě si můžeme nerušeně 
odpočinout a načerpat nové síly a dobrou náladu. Proto nechte příště doma tranzistory 
a magnetofony a zkuste se zaposlouchat třeba do zpěvu ptactva, šumění lesů a vln 
lipenského jezera. 
 Snažte se i vy, aby v lesích a u silnic co nejméně olámaných pahýlů žalovalo na to, že 
tudy táhli lidé, aby se na břehu lipenského jezera a po lesích nepovalovaly prázdné 
plechovky a abychom v létě mohli skočit do vody lipenské vodní hladiny bez obav, že si 
hlavu zraníme o zrezivělá kamna, záludně ukrytá pod hladinou. 

Zdeněk Zlámal 

Ze vzpomínek Karla Strnada (1. díl) 

Jmenovaný Karel Strnad je občanem Černé v Pošumaví, bydlí v rodinném domku čp. 72 
a narodil se 24. srpna 1944. Rozhovor mi poskytl přes diktafon dne 21. ledna 2009, přítomna 
byla i jeho manželka Helena Strnadová. 
Strnadovi přišli do naší obce z Dobroutova, což je vesnice u Polné v blízkosti Jihlavy, již 
v roce 1945. Spolu s nimi přišli i další obyvatelé této vesnice a to Záškodovi, Rosických, 
Novákovi, Gregarovi a Rizák, který pocházel z Podkarpatské Rusi a v Dobroutově sloužil. 
 Ze své rodné vesnice šli všichni za lepším, čekala je usedlost a půda, na které mohli 
hospodařit, vždyť třeba Strnadovi měli šest dětí a bylo potřeba rodinu uživit. 
 Na základě přídělové listiny Národního památkového fondu při Ministerstvu 
zemědělství dostali dosídlenci přiděleny jednotlivé usedlosti takto: (podle autentické 
přídělové listiny, kterou mi Karel Strnad zapůjčil) 
 

Rok dosídlení Jméno a příjmení Číslo popisné ha příděl
1945 Rosický Antonín a Jiřina 22 15,8478 
   “ Rosický Jan a Božena 17 15,1045 
   “ Vácha Jan a Emílie 23   8,4366 
   “ Novák Antonín a Julie   3 11,8352 
   “ Vácha Rudolf a Anna 20 17,2220 
   “ Papáček B. a Růžena 59   0,3109 
1946 Čapek Vojtěch a Marie 55   4,2855 
   “ Gregarová Marie 13   4,1105 
   “ Gregar Oldřich a Jana 12   6,3692 
   “ Hovorka Josef a Marie 64   2,8482 
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   “ Macháček Josef a Kristína 45   2,8344 
   “ Machka Josef   5 15,8210 
   “ Rizák Jan 18 14,5438 
   “ Strnad Jan a Františka 10 15,9380 
   “ Záškoda Josef a Emilie   8 13,5889 
   “ Küblbek Ludvík   1 15,1404 
   “ Pávek František a Marie   6   7,7532 
   “ Vácha Jan 24 13,1869 
   “ Tomandl Josef a Ludmila 29 13,9689 
   “ Vácha Petr a Anna 25 13,5335 
   “ Vrána Jan 19 16,2304 
   “ Kvasnička František a Marie 60   0,7205 
   “ Med Stanislav a Božena 33   3,0226 
   “ Novotný Jan a Anna 53   0,1451 
   “ Pokorný Josef a Marie 43   3,6123 
   “ Rozboud Josef a Marie 48   5,8700 
   “ Švamberk  František a Božena 50   0,7819 
1947 Bláha Oldřich 21 18,9263 
   “ Fikar Josef 15 19,9920 
   “ Černá Markéta 34   3,1622 
1948 Fusek Ladislav a Anna 38   5,3175 
1949 Milner Jiří 42   6,2675 
   “ Mareš Jaroslav a Milada    0,8378 

Další dosídlenci, jako Hovorkovi, Macháčkovi, Čapkovi, Švamberkovi, Haižmanová – ti 
přišli od Budějovic. 
Karel Strnad pak dále vzpomíná:  
„ Z počátku jsme bydleli asi půl roku s Němci v jednom domě. Na čp. 10, kam jsme se 
přistěhovali, bydlel nějaký Johann Osen, který dělal v obci starostu. Tenkrát preventivně 
naše úřady všechny zavřeli, než prověřili jejich případnou účast na případné konspiraci a tak 
zavřeli i Osena. Jeho manželka měla dceru provdanou v Radslavi a tak se za ní odstěhovala. 
 Přestože jsem byl čtyřletý kluk, pamatuji si, že v obci na vánoce 1948 hořelo. Tehdy 
vyhořely všechny stodoly, stáje a další hospodářská příslušenství v usedlosti čp. 25, která 
byla hned první ve směru od Mokré a kde hospodařil Petr Vácha. Dále vyhořela usedlost 
čp. 24, která byla na místě dnešního „čerta“, tam byl hospodářem Jan Vácha, rovněž lehlo 
stavení čp. 23, kde byl Jan Vácha s manželkou Emilií, dále čp. 22, kde hospodařil Antonín 
Rosický a čp. 21, které patřilo Oldřichu Bláhovi. Pamatuji si, že to bylo o vánocích, protože 
všude tam byly vyházené vánoční stromky, které jsem tam viděl, když jsem tenkrát byl na 
čp. 24, protože má sestra se provdala za Václava Váchu. Nevím, jak oheň vznikl, ale zřejmě 
prý to někdo zapálil úmyslně, v únoru 1948 byl převrat a tak je snadné si domyslet, co by 
v tom mohlo být. Obytné části však oheň nezasáhl. 
Z a l o ž e n í    J Z D 
 Hned začátkem ledna 1949 se pak v Černé založilo JZD. Dobytek musel být ustájen 
různě po lidech a hned se také začal stavět kravín u Fikarů na čp. 15. Za jejich stavením byla 
velká kůlna a tam se vystavěly první maštale. Krávy tam pak byly vlastně až do doby, než se 
začal stavět nový kravín nahoře na louce za Medovými. Pamatuji se, že jsme tam byli také se  
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školou pomáhat, podávali jsme cihly. 
 Do družstva jsme vstoupili až v roce 1951, ale hospodaření družstva bylo velmi 
špatné, na pracovní jednotku bylo 5 Kč a tak si lidé vydělali také jen 60 Kč za měsíc. 
Z n o v u    s o u k r o m n i č í m e 
 V roce 1954 jsme z JZD vystoupili a začali soukromě hospodařit. V družstvu bylo 
velmi málo lidí, protože někteří, jako Fikar, Bláha, Rosický, Jan Vácha a jiní, úplně odešli 
a my spolu s Janem Rosickým, Machkou a Záškodou jsme vystoupili a hospodařili, 
vystoupil prý i Med, který však měl jen tři hektary a dělal ve šťavárně. 
 Po vystoupení z družstva v r. 1954 bylo soukromničení velmi svízelné, mačkali nás 
šeredně, až to nebylo k tomu“. 
Zde mi Karel Strnad ukázal výměr povinných dodávek na rok 1955, z kterého je patrno, že: 

‐ na výměru 15 ha zemědělské půdy jim stát určoval dodat 450 kg vepřového masa, 
825 kg masa hovězího, 5 700 l mléka, 1 405 ks vajec, dále ovčí vlnu a 435 kg sena 

‐ dodat museli rovněž obilí a to 590 kg žita, 80 kg pšenice a 685 kg ostatních zrnin 
‐ v dodávce bylo i 5 705 kg brambor 

Rozpis byl proveden na jednotlivá čtvrtletí, případně na měsíce, jako u vajec. 
Karel Strnad pak pokračoval: 
 „V době hospodaření jsme měli nejen svoje problémy s dodávkami, ale i s družstvem. 
Například krávy se často pásly volně, málokdy u nich byl nějaký pasák a tak vnikaly i na 
naše pozemky a ničili je. JZD hospodařilo špatně, družstevníci měli nepořádek v umělých 
hnojivech, krávy to rády lízaly a pak se občas některé nafoukly. Nebylo čím krmit, prakticky 
všechny došky, kterými byly pokryty střechy stodol, se zkrmily. 
 V obci byl zaveden vodovod, který vedl od dnešního Štumpauera, nahoru do vsi, kde 
je čerpačka, tak tam byla kašna a voda do ní přitékala samospádem. Sedláci byli na tuto vodu 
napojeni, celkem tam byly tři kašny, jedna velká požární a pak dvě menší kašničky na pitnou 
vodu. My jsme byli na konci řadu napojeni, pak ještě byl Fikar a Rosický, jehož dům stál 
nad Obecním úřadem. Voda od nás pak tekla přepadem volně dolů do potoka. Když pak 
vzniklo ředitelství státních statků, tak si udělali vlastní vodovod a napojili se na tu spodní 
kašnu, čímž nám sebrali vodu a dokonce to vždy přes sobotu a neděli jistý pracovník 
ředitelství zavíral a my pak byli bez vody. Těžko jsme proti tomu mohli něco dělat, čím dál 
tím větší dodávkové povinnosti jsme jen stěží plnili, a tak jsme si to víceméně nechali líbit. 
 Peníze na splácení jsme měli na účtu ve spořitelně (záložně) v Horní Plané, pamatuji 
se, že jsme obdrželi platební zápověď, že nám zabavují pohledávky, naúčtovali nám 
i pojištění za tu chvíli, co jsme byli v JZD.  
Můj otec také vydával pasy na dobytek, doma měl k tomu veškerou evidenci a razítka. 

Pokračování v příštím čísle zpravodaje – František Záhora 

Zprávy ze školy 

V době Velikonoc jsme vyzdobili školní zahradu velikonočními vejci. Letos 
žáci zdobili vajíčka novou technikou – barevným pískem. 
22. 4. byl Den Země a my se vydali sbírat odpadky, které jsme ukládali do 
speciálně určených pytlů. Letos jsme se zaměřili na břehy Lipenského jezera. 
Tereza Provodová se umístila na 1. místě ve výtvarné soutěži  – „Co žije 

v lese.“ 
Mgr. Michaela Rokosová 
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Výprava skautů na Zlatou Korunu 
Poslední dubnový víkend se skauti z Černé vypravili na tři dny na skautskou základnu 

ve Zlaté Koruně. V pátek po příjezdu jsme se ubytovali, povečeřeli, seznámili se se 
základnou a po večerce ulehli ke spánku. 

V sobotu ráno byl budíček a rozcvička, poté nástup a vztyčení státní vlajky za zpěvu 
skautské hymny a vyvěšení obecní vlajky. Po snídani se začala hrát víkendová hra, která se 
jmenovala Peklem a rájem – Cesta za diamanty do Amazonie. V první části museli vyluštit 
šifrovanou zprávu, kterou obdrželi před přistáním na letiště Manaus. V druhé části museli 
projít džunglí a hledat různá zvířata, která byla bodově oceněna. Po obědě jsme připravovali 
slavnostní oheň, u kterého 2 světlušky a 1 vlče skládali skautský slib. Poté jsme si při kytaře 
zazpívali pár písní. Po setmění pokračovala naše hra. V džungli u chrámu byli rozházené 
diamanty, které měli dobrodruzi najít a přinést. Tato část hry byla současně i zkouškou 
odvahy. Po příchodu posledního člena expedice jsme se odebrali ke spánku. Ráno po 
rozcvičce a nástupu jsme se nasnídali a pokračovali v plnění poslední části hry. Každý musel 
přenést diamanty přes řeku, která byla plná aligátorů. Někteří vymysleli zvláštní taktiky 
k přepravě diamantů na druhý břeh. Po obědě bylo vyhlášení vítězů a předání cen. Poté jsme 
se vydali na zpáteční cestu k domovu. 

Za družinu Berušek – Bobík 

Společenská rubrika 
 

V  květnu svá výročí oslaví paní Zdeňka Mikliánová , Věra Rosická 
a pan Ivan Vyletěl. 

Všem jubilantům přejeme vše nejlepší, hodně štěstí, zdraví a pohody 
v osobním životě. 

Za SPOZ Věra Daňová 
 

Den matek 
ZŠ a MŠ a Hudební škola zve všechny maminky 

a babičky ve čtvrtek 7. 5. od 18 hod. na malé kulturní vystoupení 
ke Dni matek do zasedací místnosti OÚ. 

                                                    Věra Daňová 
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Dětský den 
31. 5. 2009 se bude konat ke Dnu dětí soutěžní odpoledne u „Hasičárny“. 

Hraje Pepa Maxa. 

Obrázek měsíce – jaro (obrázek z dřívější doby) 

 

Kuchyně starého Pošumaví 
Všechno má svůj konec a tak tedy posledním pátým dílem končím putování za recepty 

celého Pošumaví, tedy Chodskem, Klatovskem, Prácheňskem, Doudlebskem a samozřejmě 
vlastní Šumavou. Zde zakončím dvěma recepty z okolí Stach. V uvedené knize Václava 
Malovického „Recepty starého Pošumaví“ je z této oblasti mnoho receptů. Stachováci se 
vždy pyšnili tím, že jsou jakýmisi strážci hranic a byli považováni za lid zvláštní, odlišný 
a svérázný a rovněž jsou zajímavé i jejich kulinářské zvyklosti. 

Ve Stachách je znám i rod Voldřichů a recept v citované knize na „Černou šunku rodu 
Voldřichů“ je však poměrně zdlouhavý, takže se do něho pouštět nebudeme, ale zato určitě 
by každému konečný produkt velice „šmakoval“. 
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STACHOVÁCKÝ UZENÝ ŘÍZEK 
Suroviny: 600 g uzené krkovičky, 40 g kysaného zelí, 200 g hladké mouky, 1 – 2 dcl mléka, 
2 vejce, 5 stroužků česneku, pepř, sůl, majoránka. 
 Z krkovičky si nakrájíme čtyři plátky, potřeme rozetřeným česnekem a obalíme 
v hladké mouce. Z mléka, vajec a nadrobno rozkrájeného – vymačkaného zelí si připravíme 
těstíčko. Přidáme koření a též můžeme přidat i trochu česneku. Řízky pak v těstíčku obalíme 
a na sádle usmažíme. 
BRAMBOROVÝ TŘESANEC Z HADRMONU  
(Hadrmon je částí obce Zdíkov – F. Z.) 
Suroviny: 1 kg vařených brambor, sůl, 20 dkg hrubé mouky, 10 dkg sádla, 15 dkg prorostlé 
slaniny, uzeniny nebo zbytků pečeně, pažitka. 
 Studené brambory nastrouháme a dáme na vál a moukou posypeme. Lehce 
promícháme, nemačkáme těsto, tvoří se drobenka. Dáme do vymaštěného pekáče jen část 
a pokropíme sádlem, posypeme masem, pak znovu brambory a zase maso. Naposledy musí 
být brambory a na nich se pokropí omastkem a upeče do růžova. 
Na úplný závěr našeho receptářského seriálu představuji jeden recept, coby lék: 
VÝBORNÝ LÉK RODINY SLÁDKŮ A AUGUSTŮ Z NEPOMUKA PRO ZACHOVÁNÍ 

ZDRAVÍ DO VYSOKÉHO STÁŘÍ (recept z roku 1922) 
„30 ks očištěných česnekových stroužků a 3 celé, na plátky nakrájené citrony se 
rozemelou na masovém strojku a vše se dá do jednoho litru vody a nechá se přejít 
varem. Po vychladnutí se vše přecedí a sleje do lahve. Denně se pije 

jedna likérová sklenička dvě hodiny po jídle. Lék se může přisladit medem nebo 
cukrem, nikoliv však v celé láhvi, nýbrž jen v číšce při užívání. 
Po třítýdenním užívání má mít přípravek plný účinek na znovu oživení lidského 
organismu. Ustupuje kornatění cév, vápenatění a příznaky buď částečně, nebo úplně. 
 Po třech týdnech se jeden týden vynechá a pak se začne s druhou kůrou. Doporučuje 
se používat této laciné a velmi účinné léčby půl roku vždy po dvou kůrách. Během těchto se 
odstraní vysoký krevní tlak. A doporučuje se píti jako nápoj čaje z kopřivových kořínků 
a přidá se několik listů máty peprné. Tohoto koření se dává jedna polévková lžíce do 
jednoho litru vody a sladí se medem. Lék proti kornatění cév se nekazí, a proto může být 
připraven do zásoby“. 

Děkuji naposledy paní Gloserové za zapůjčení této knihy, nevím, zda někdo z našich 
občanů některý recept vyzkoušel, s žádným ohlasem jsem se nesetkal. Pokud se seriál 
receptů líbil, bylo by dobře, kdyby někdo ze čtenářů zase zkusil jiný pramen a do Zpravodaje 
něčím přispěl. 
Děkuji za pozornost, přeji dobrou chuť a dlouhé a zdravé žití!         František Záhora 

Změna otevírací doby v obecní knihovně 
V naší knihovně je k dispozici více než 7 000 svazků. Návštěvníci 

knihovny mohou využít i internetové pracoviště.  K lepšímu využití služeb 
naší knihovny se prodlužuje a mění otevírací doba místní knihovny takto: 

Každé úterý: 14:00 – 19:00 
2 poslední soboty v měsíci: 08:30 – 11:30 

 Doufáme, že bude tato změna občany přivítána. 
-red- 
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Kulturní kalendář obce na měsíc květen 
7. 5. 2009: Den matek od 18.00 hod. v zasedací místnosti OÚ 
29. – 31. 5. 2009: Hry barevných ve Žlutavě 
31. 5. 2009: Dětský den u „Hasičárny“ 
 

Inzerce 

AQUAWORLD LIPNO – nekonečné vodní radovánky  
pro malé i velké  
podporuje obyvatele Lipenska 
Speciální nabídka pro obyvatele Lipenských obcí na  
květen a červen 

Vstupné plavecký bazén + bazén s vodními atrakcemi 
děti do 15 let: 35 Kč / 1 hod., 50 Kč / 2 hod. 
osoby nad 15 let: 50 Kč / 1 hod., 80 Kč / 2 hod. 
Finské sauny 
děti do 15 let: 80 Kč / 2 hod. 
osoby nad 15 let: 150 Kč / 2 hod. 
Senioři nad 60 let platí dětské ceny. K uplatnění slevy je potřeba předložit průkaz s adresou 
trvalého bydliště na Lipensku. Provoz každý den. Více info na www.lipnoservis.cz nebo tel. 
380 736 019 

Oznámení redakce 
Uzávěrka Zpravodaje obce Černá v Pošumaví na měsíc červen 2009 bude 

27. května 2009. Příspěvky můžete zasílat elektronickou poštou na adresu 
cudelka@seznam.cz nebo je předat v písemné podobě na obecním úřadě. 
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